

УДК 639.1.07

Д.А. Подошвельев, к.с.-х.н., доц., А.И. Козорез, к.с.-х.н., зав. каф.,
В.Ф. Литвинов, к. вет. наук, доц., Н.Т. Юшкевич, доц.
(БГТУ, г. Минск)

РАЗВЕДЕНИЕ ДИКИХ ЖИВОТНЫХ В БЕЛАРУСИ

В настоящее время большое внимание уделяется интенсификации ведения охотничьего хозяйства. Особую актуальность этому вопросу придает регистрация на территории Республики Беларусь очагов Африканской чумы кабана. После принятия решения о депопуляции кабана, возникла необходимость увеличения численности других копытных видов. Одним из путей является разведение охотничьих животных при вольерном содержании. В этой связи последние годы проводится активная закупка животных зарубежом.

В основном за пределами республики закупался олень благородный. За 2013–2015 гг. было закуплено 974 особи. Также было завезено 130 особей муфлона. В более ранние годы было закуплено несколько десятков особей олена пятнистого и лани европейской.

В последние 3–5 лет оленей, муфлонов и ланей завозили в основном из Латвии и Литвы. Завезенные животные, преимущественно, содержатся в вольерах. Следует отметить, что животные адаптировались и дают потомство. Исключение составляют муфлоны. Так в вольере, находящемся в Логойском районе, из 70 особей осталось 68. При этом приплода от муфлонов к настоящему времени не получено, что может быть связано с неудачным расположением вольера.

Кроме вольерного разведения есть примеры выпуска животных в охотничьи угодья: зубр, олень благородный, олень пятнистый. Также отмечен случай миграции на территорию Беларуси лошади Пржевальского. К 2015 г. на территории Полесского государственного радиационно-экологического заповедника насчитывалось 13–14 особей этого вида. При этом зарегистрировано, что в заповеднике родилось 7 жеребят.

Кроме копытных на территории Беларуси проводилась акклиматизация пушных зверей: ондатра, норка американская, енот-полоскун, енотовидная собака, шиншилла. Опыт с норкой американской признан неудачным, поскольку она стала вытеснять норку европейскую. Шиншилла содержится только в звероводческих хозяйствах, поскольку природные условия не позволяют ее вольное содержание.

Также на территории республики проводились работы по разведению глухаря, серой куропатки, фазана. В настоящий момент работы по разведению и выпуску этих птиц в угодья прекращены.